

# MINDSZENTI LAP

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP.

### SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

## HIRDETÉSEKET

nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl

## Arczkép leleplezés.

Pár nap választ csak el bennünket egy kegyeletes ünneptől.

Vármegyénk ékes gyülesterme lesz ez ünnepélyes aktus színtere

Mély kegyeletének adott vármegyénk kifejezést, midőn áldott emlékü Erzsébet királynénk arczképét megfestette. E képnek ünnepélyes leleplezése képezi ama ünnepséget, mit fentebb emlegettünk.

Mig a szegvári székház szolgált vármegyeházul, elég volt ama pár arczkép, mely ott a gyülestermet ékesítette. Szegvár leszerepelt, megszűnt megyei központ lenni. Uj diszes megyeházat emeltünk Szentesen egy minden ízében elegáns gyülesteremmel, szóval a mai székház elhelyezését, építési kivitelét, berendezését és díszét tekintve méltó Csongrádvármegyéhez.

E rövid idő alatt, mióta Szentes szolgál megyei székhelyül, aránylag a rövid időhöz, a megyei gyülesterem szépen gazdagodott a nagyok arczképével, mi mindenesetre elvitázhatlan érdeme főispánjaink s alispánunknak.

Király ő Felségének arczképe pár év előtt lett leleplezve. Sikerült kép művészi kivitelben. Már a leleplezés pillanataiban kérdezte önmagától mindenki, hol van a másik kép — a királyné arczképe? Szinte kereste az emberi szem ezt, s általános volt a nézet, hogy kár volt egyben a magyar királyné arczképét is el nem készíttetni a terem számára.

Végre folyó hó 30-án e hiány is pótolva leend, s kegyelettel tekinthetünk királynénk arczképére, s áldhatjuk emlékét Annak, ki a magyarokat anyira szerette, s általuk rajongásig szeretettetett.

Ujabbán került a terem falára a haza bölcsének: Deáknak s Kossuth Lajosnak jól sikerült arczképe. A régiek között találunk képeket, melyek ábrázolják hű képmását azoknak, kik alapítványaikkal, miket emberbaráti szeretettől indítva tettek embertársaik teltségélyezésére — tették neveiket halhatatlanná.

A folyó hó 30-án megejtendő arczkép leleplezés már most készlet bennünket arra, hogy egy eszmét felvessünk, s ez az, hogy vármegyénk örökítse meg hazánk nagyjainak emlékét képekben.

De helyénvaló lenne, ha vármegyénk gazdag történetéből egyes fontosabb mozzanatokot lefestetne. Ez által nemcsak a művészetet ápolná, de az egyes történelmi epizódok illeténi megörökítésével nagy szolgálatot tenne a mai élőknek, nagyot az utókornak.

Hogy ezt eszközölhesse, szükséges volna, hogy az évi költségvetésekbe mindig fel venne az alispán ur egy bizonyos összeget s minden 5—6 év leforgása után gazdagíthatná a megye képtárát egy műremekkel.

Elismerés illeti mindazokat, kiknek köszönhetjük azt, hogy e hó 30-ától kezdve e vármegyének minden fia bensőbb meghatottsággal tekinthet azon Nagyasszony: Erzsébet arczképére, kit annyi hódolattal tisztelt s oly bensőbb meleg érzelmekkel szeretett.

M . . .

## Megyei közgyűlés.

Kezünkél van Csongrádvármegye e hó 30-án tartandó közgyűlésének tárgysorozata.

166 tárgya lesz ez ülésnek. Attekintettük a tárgysorozatot, s arról győződünk meg, hogy feltűnően sok a felebbezés. A legtöbb csongádról került ki.

Lehetnek, sőt vannak is lényeges okaik a felebbezésre, de vannak felebbezések, miket csak az ellenmondási vizsketeg gördit a megyei tanácssterem zöld asztalára.

Elég gazdagon képviselve vannak továbbá a vármegyék s szab. kir. városok köriratai is. Ezek közül érdekes Csanád-megye körirata, mely a korcsmai hitel korlátozásáról és Győr-megye körirata, mely a vasárnapi munkaszünetnek a közhivatalokra leendő kiterjesztése tárgyában szól.

A különféle miniszteriumoktól, mintegy hét darab rendeletet tárgyal, illetve tudomásul vesz a közgyűlés.

A vármegyei községek költségvetései, számadásai mintegy hetven számot töltenek be a tárgysorozatban.

Községünk tizenhárom tárggyal lesz a gyűlésen képviselve, mik a következők:

A várm. kir. államépítészeti hivatal javaslata, Mindszent község belterületén keresztül vezető műút vízlevezető csatornának kiburkolása tárgyában.

A szentes hmvásárhelyi h. é. vasut végrehajtó bizottságának 119/1900. sz. intézkedése, az 1900. évi 1-ső évnegyedi vasuti tiszta jövedelem felosztása tárgyában.

Csongrád, Mindszent, Tápó, Horgos, Dorosma, Csany, Tömörkény, Derekegyháza és Magócs községek képviselő-testületének ingyenes népkönyvtárak létesítése tárgyában hozott határozatai.

Mindszent község képviselő-testületének 156/1900. számú határozata a községi szervezési szabályrendelet 160. §-ának módosítása iránt.

Mindszent község képviselő-testületének 151/900. számú határozata a községi rendőrök illetményeinek szabályozása tárgyában.

Mindszent község és Rózsa Imre között létrejött adásvételi szerződés jóváhagyása.

Mindszent község képviselő-testületének 187/899. számú határozata Konecz Lajos jegyző részére fizetési előleg kiutalványozása tárgyában.

Szilágyi Ferencz mindszeri lakosnak felebbezése Mindszent község képviselő-testületének 46/900. számú határozata ellen.

Mindszent község 1901. évi községi közmunka költségvetése.

Mindszent község 1901. évi váltság pénztári költségvetése.

Mindszent község 1901. évi közpénztári költségvetése.

## Bucsuvaacsora.

E hó 20-án bucsuzott el Mindszent község közönsége Dr. Kájlínger Zsigmond járási orvostól, ki — miként mult számunkban említettük — Szentesre teszi át lakását.

A bucsuzás Bertók János vendéglőjében folyt le. Részt vett benne Mindszent község színe-java, de képviselve volt a vidék is. Ott láttuk Unody Géza árvaszéki

elnököt Szentesről, Regdon Géza kir. mérnököt Szegedről, dr. Boros Jakab és dr. Sebők Adolf orvosokat Szegvárról.

Vacsora közben sok szép pohárköszöntő hangzott el. Elsőnek Tary István főszolgabíró emelt poharat a távozó orvosra, mi nagy lelkesedést szült.

Az ünnepelt mintegy négy ízben beszélt, szólott pedig ifju hévvel, lelkesedetten, s mi nála hagyományos: talpraesetten. Megemlékezett dr. Vadnay Andor főispán és dr. Csató Zsigmond alispán urakról, a mindszenti társadalom minden osztályához volt szava. Poharat emelt Keller Lajos plebánusra, ki a jókívánatokat viszonozta. Vidovich Antal nyug. főszolgabíró a hölgykoszorút éltette.

Szóltak még Koncz Lajos, Gelsy Péter, ismételten Vidovich Antal, Tary István, Elek Ignác s mások.

Végül a lelkesedést fokozta Tary Istvánné ő Nagysága, ki poharat emelt azokra, kik pohárköszöntőt nem mondtak. Röviden, de szellemesen mondta el toasztját, össze is esküdött a közönség, hogy ő Nagyságát minden hasonló alkalommal ki fogja szólásra kivánni.

A vacsorát tánc követte. Vidám hangulatban volt együtt a társaság éjfélig s csak akkor kezdett a jelenlevők sora ritkulni.

A vacsorán mintegy 80—85-en vettek részt.

Fogadja a távozó orvos ur lapunk részéről is ama hő óhajt, hogy őt az isteni Gondviselés a legüdőbb egészségben s vidámságban tartsa meg még számos éveig.

Referens.

## TÁRCZA.

### A kormányzás Kinában.

Igy érthető, hogy a körmenet három nap és három éjjel tartott.

Egyik főszabály ugyanis, hogy a téglák forgatását megszakítani nem szabad, különben kárba vessz az egész körmenet. Mikor a 9 férfi elfáradt, vagy enniük kellett, más 9 férfi foglalta el a helyöket.

Az is nagyon természetes, hogy a férfiak mindegyikének földagadt, sőt ki is sebesedett a homloka.

A téglák előtt gondosan megsöprik az utat; néhány ember ételt és italt tart készen a homlokverők számára.

Mikor a körmenet a kitűzött templomig ért, az illető bálvány kegyeit avval is erőlködtek megnyerni, hogy mulattatására komédiát játszottak, tiszteletére tenger papirpénzt égettek, trombitáltak, tüzijátékokat rendeztek illatszereket gyujtottak, tömérdek papirlámpát aggataak föl.

A körmenetet befajézték, de eső nem jött.

Megint törvényes szokás, hogy a körmenetet vezető mandarin a templomot csak akkor hagyhatja el, ha megered az eső.

Evvel az alkalommal három hetet kihuzott a mandarin a templomban; de azu-

## VEGYESEK.

— Személyi hír. Wimmer Károly urat meghülésből származott makacs betegség már hetek óta ágyhoz szegezte, örömmel értesülünk azonban, hogy bár az ágyat őrzi még, de tetemes javulás állott be egészségi állapotában.

— A helybeli tantestület gyűléséből. Folyó hó 20-án tartott tanítótestületi gyűlésünkön igen szép meglepetésben részesítette a tagokat egyik collegánk azon jelentése, hogy Dr. Kájlínger Zsigmond járási-orvos ur a tantestület könyvtárának kibővítése czéljából — mintegy kifejezéssel a tantestület iránt mindig érzett rokonszenvének — 42 kötetből álló kis könyvtárt adományozott, mindmégannyi érdekes és drága diszkötetű munkát. — Hogy testületünk csakugyan meglepődött a szokatlan figyelmen és áldozatkészségen, az kitűnt a bejelentés alkalmával arcukon nyilvánuló örömteljes kifejezésen, s a minnek tulajdonítható is azon őszinte és hála köszönet nyilvánítnak jegyzőkönyvbe vétele, melyet a testületi gyűlés adományozóval szemben határozatba hozott. A testület ezen szép adományért, „doktor bácsinknak“ ebbeli szives figyelméért megfelelő módon kifejezésre juttatja köszönetét, most csupán csak azért hozom ezt fel, hogy községünk közönsége velünk együtt örüljön és egy köszönet szót rebegjen el azért, hogy a legilletékesebb helyről: a tantestületi könyvtárról nem feledkezett meg. Mondjunk tehát együttesen köszönetet „A jó öreg doktor bácsinknak“, hogy volt szives tanügyünk fejlődéséhez, tovaviteléhez, ily meglepő alakban hozzájárulni.

Tartsa Isten e nemes szívű embert még sokáig jó egészségben!

Tan-alak.

— Szerencsétlenségek. A mult héten a Tiszán Cany és a Hármasság közt egy buzás hajó léket kapván, elsülyedt. — Ugyancsak a hét folyamán a vonat a szegvári állomás közelében egy embert gázolt el.

— Visszaélés. A mult év folyamán felszólaltunk lapunkban azon visszaélés ellen, melyet a kofák üztek piacunkon, nem csak leszorítva a helybelieket a vásárlásról, de válogatott gorombaságokkal illették a vásárolni szándékozó védtelen nőket. Ekkor korlátozva is lett a kofák üzelve, de már e hatósági intézkedés felett újból napirendre tértek, visszaesve előbbi hibájukba. Egy bizottság van kiküldve a községi szabályrendelet módosítására, fel is hívjuk a bizottság figyelmét a kofák üzelveire, s kérjük a bizottságot, alkosson pár tiltó paragrafust a kofák szertelen kapkodásának megszüntetésére.

— Tisztújító közgyűlés. Mindszenti község képviselő-testülete f. hó 31-én tisztújító közgyűlést tart, mely alkalommal a lemondás folytán üresedésbe jött állatorvosi állást fogja betölteni.

— Az izr. hitközség közgyűlése. A mindszenti izr. hitközség nov. hó 1-én tartja évi közgyűlését, melynek tárgyszorozatában foglaltatik a szegvári zsidó lakosság azon kérelme, hogy a mindszenti hitközség fogadja őket kebelébe. Ez időszert a szentesi hitközséghez tartoznak, azonban a nagy hitközségi adó miatt szeretnének onnan kiválni és ide csatlakozni.

— Vásárhelyi csendélet. A mult hé-

tán avval ment haza, hogy az illető bálvány haszontalan bitang, aki nem törődik az oltalmára bizott néppel.

Három ágyulövés riasztja meg a népet, mikor a mandarin hivatalos minőségben elhagyja a Yament vagy oda visszaérkezik.

Ha meggyilkolt ember hulláját volt megvizsgálni, röppentyüket gyujtanak meg mielőtt az udvarra lépne; ha t. i. a meggyilkoltnak kőszá lelke esetleg a mandarin sarkon követné, a röppentyük durrogása világgá kergeti.

A mandarinnak hivatalos menete nines hijával az ünnepélyességnek, melyet szeret megcsudálni a kíváncsi tömeg.

Rendszerint gyaloghinton viteli magát, de hosszabb utra kocsin indul.

A gyaloghintonak és kocsinak bélése párnái olyan színű szövetből vannak, amilyen színű a rangjának megfelelő gomb a kalapja tetején.

A zöld színt tartják legurasabbnak. A menetet két falajtár nyitja meg hórihorgos bambusznád botokkal; mindkettő teli torokkal hirdeti:

„Ta lao-ie le“ (a nagy öreg nagyapó jön.)

Erre a népnek vissza kellene vonulni, de éppen az ellenkező történik, mert hiszen a „gyermeknek“ törnek az „apa és anya“ felé.

Időnkint egy szolgálja megfajja a kürtöt, a másik pedig püföli a réztányért.

A gyaloghinto előtt és után viszik a mandarin hatalmának jelvényeit: ilyenekül szerepelnek:

szárnyas tigrissel himzett lobogók; két jogar, melyeknek egyik vége ökölbe szorított kezét ábrázol; toll alakjára készített 4 pallos; két fehér jogar; két sárga tiszti páloza; négy vörös tábla evvel a fölirással: haligassatok és tisztelegjetelek; 4 dárda:

sárkánnyal ékesített 8 nagylobogó; szórólápat nagysága legyező; végül a selyem vagy gyapjuból készült piros naperayó, melyet közvetlenül a gyaloghinto előtt visznek.

A hatalom jelvényeihez tartoznak a békók és lánczok is, melyeket szükség esetén rögtön fölvernek a bűnösökre.

Nagyobb kirádlúson a szakácsok is kísérik a mandarint a konyhával.

Mikor tetemnézést végez a mandarin, kísérik a törvényszéki osztály tisztviselői, egy szakértő orvos és egy íródeák.

Ha nőt gyilkoltak meg, az orvosi szakértő nem férfi hanem asszony.

A szakértő megvizsgálja és mértéket vesz a sebekről.

Azt állítják, hogy ezek a szakértők jártasok lévén mesterségükben, első tekintetre fölismerik, miféle eszköz okozta a sebet; de értenek ahhoz is, hogy nem létező sebeket állapítanak meg, létező sebe-

ten egy eléggé esinos, aránylag még fiatal, 22 éves cigányasszonyt fogott el a rendőség, ki ezelőtt a Rác Rozál névre hallgatott, most azonban Cserta Lakatos Jánosnének nevezi magát, mivel vadházasságban él egy ilyen nevű emberrel. Derék, egymáshoz illő házastársak annyiban, hogy Lakatos már 8 évi történetű rablásért és most is el van zárva verekedés miatt 14 napra. Történt ugyanis, hogy a menyecske, az ura lakat alatt lévén, elunta magát a szalmaövegységének idejét arra használta fel, hogy összetolvajlott egy csomó ruhafélét és ágyneműt. Ennek a hónapnak elsején elment ugyanis Greguss Ferencznének a házához s onnan ellopott egy csomó kendőt, kötöt s más ruháeműt, és szappant lopott. Nyolcz nappal később pedig a Cseri Imréné lakásába sompolygott be, honnan szintén ruhaneműt és szappant lopott. Másik nyolcz nap múlva, f. hó 14-én özv. Zsarkó Ferencznél tisztelgett, mikor az asszony nem volt a szobában s töle egy dunnát és ágyszerítőt tolvajlott. Ugyanaz nap azonban még Schilling E. J. vaskereskedő lakásán is megfordult, elemelve onnan is 2 párnát és valamennyi lepedőt. Rác Rozált is bevitték a sok lopott holmival együtt a rendőrségre, majd — beismerő vallomása után — átkísértették a bírósághoz.

— **Irodalmi esemény.** A magyar irodalmi hívei ez idő szerint alig beszélnek másról, mint arról a hatalmas vállalatról, amely a Légrádi testvérek kiadásában most indult meg. A 200 füzetre, vagyis tíz kötetre rugó irodalmi mű, amelynek első füzetét már szétküldték, Brehm Alfréd a „Tierleben“ című korszakos nagy művének magyar kiadása. Ezt a művet, amely Németországon kívül is nagy feltűnést keltett, a magyar kiadó cég nem egyszerű fordításban adja a közönségnek. A magyaros átültetés eszközlői a tudomány mai színvonalához s a hazai viszonyokhoz alkalmazták, ami azt jelenti, hogy a most megindult magyar kiadás a Brehm-féle mű

összes eddig megjelent kiadásoknál értéke-  
sebb lesz, mert az évek folyamata alatt az eredeti munka némely része elavult. Ez a vállalat mind arányaira, mind eszközeire nézve a legnagyobb természettudományi mű, amely a magyar kiadásban napvilágot látott. Illusztrálja ezt nemcsak az, hogy tíz vaskos kötetből fog állani, de az is, hogy a rendkívül bőséges szöveget 1800 művészi kép magyarázza, hogy 80 fekete nyomatu műlap és 100 színes nyomatu műmelléklet járul hozzá. A mű címe: „Az állatok világa.“ Szerkesztője Méhely Lajos, a magyar tudományos akadémia és több külföldi tudományos társulat levező tagja. Munkatársai Chernel István, Csiki Ernő, Kohaut Rezső és dr. Rátz István, akik a szakirodalom legkiválóbb művelői. Ez az első füzet hű képét adja az egész munkának és mindenkit meggyőzödhethető, hogy nemcsak tanulságos, de érdekes mű lesz, mert hát „Az állatok világa“ a legjobb példa arra, hogy a tudományt mint lehet népszerűsíteni. A mű kétféle kiadásban fog az olvasó közönség elé kerülni, u. m. bekötött és füzetes kiadásban. A bekötött kiadás első kötete 1901. január hó folyamán fog megjelenni. Ezentúl minden további fél év egy-egy újabb kötetet fog a könyvpiaçra, s így öt év lefolyása alatt a 10 kötetből álló mű teljesen be lesz fejezve. Minden kötet 18 koronába fog kerülni, az egész 10 kötet ára tehát díszes félbörkötésben 180 korona. Az egész mű 200 füzetből fog állani, melyeknek ára 80 fillér lesz; a díszes bekötési tábla 3 koronáért lesz hapható. A bekötés háta finom chagrinbörből készül, gazdag aranyozással; a bekötés táblája tartós vászonból való. Az első füzetek már ez év október havában kerülnek a könyvpiaçra és azontul havonta 5-4 füzet fog megjelenni, átlag egy-egy heti időközökben. A füzetes kiadás semmi esetre sem fog több mint 200 füzetre terjedni. Mutatványfüzetet és tájékoztatót a kiadóhivatal ingyen és bérmentesen küld.

ket meg eltüntetnek. Minden attól függ, melyik fél fizetett többet.

A mandarin nem lép a hulla mellé, hanem kellő távolságban véteti jegyzőkönyvbe a szakértőnek jelentését; éppen ezért van módjában a szakértőnek hamis látéleletet vétetni jegyzőkönyvbe.

Ha valaki fára akasztotta föl magát, a mandarin elrendeli a fának kivágatását, de a kutat nem takartatja be, ha valaki véletlenül beleesett. Ilyenkor beéri a kínai világnézettel: az ember nem kerülheti ki a sorsát.

Ha a mandarin félig-meddig felel is meg a jóra való tisztviselő eszményképének, valóságos áldás a népre és az emberek a tenyerökön hordozzák, egyéb gyöngéi iránt elnezők, csak igazságos legyen.

Ennek oka, hogy az alattvaló tehetetlen a mandarin tuikapásaival szemben; föllebbezhet ugyan a mandarin ítélete ellen, de van esze, hogy ne tegye, mert cseberből vödörbe kerül.

Ha a mandarin elviselhetetlenül igazságtalan, megtörténik, hogy a nép gyaloghintóba teszi és a tartomány székhelyére viszi az alkirályhoz; ilyenkor többnyire a mandarin huzza a rövidet.

Valóságos diadalmenet a mandarinak elköltözése. Az egész nép ellenszegül távozásának.

Maradásra úgy akarják kényszeríteni, hogy lehuzzák csizmáit, mert hiszen harisnyában csak nem mehet el.

A mandarin szívesen hagyja lehuzni csizmáit, mert jól tudja, hogy a város kapujára akasztva, éveken át hirdetik majd dicsőségét.

Az emberek is tudják, hogy a szeretett „atya“ mindamellett is távozni kénytelen, megajándékozzák tehát egy pár új csizmával.

Amely utcán a mandarin elhagyja a várost, minden ház előtt terített asztal várja, hogy bucsuzásul egyiket szem rizzkását egyék; ezt a barátságot megvetni illetlen lévén, olykor be is esteledik, mire a mandarin kijut a város kapuján.

Ha a polgárok még különösen is meg akarják tisztelni, ajándékol adnak neki piros napernyőt „fizezer névvel“.

Lonyi név nem fér ugyan föl, de az előkelő polgárok aranyozott papírra irt nevéket mind a napernyőre ragasztják.

Még nagyobb megtisztelés az u. n. pien, ami ugyancsak fából készült tábla, de velős szavakban ráírják a mandarinnak legfőbb erényei.

Ezt a táblát kifüggeszti a mandarin az elfogadóteremben és büszke, ha több ilyen táblája van.

A gyűlölt mandarin okosan teszi, ha éjjel old kerekét, különben hallania kell a sok átkot és szidást.

Legnagyobb megalázás azt a mandarin érzi, akinek távozásakor temetési szertartásokat végez a nép.

(Vége.)

## A hétről.

Bár a kritikától  
Jó előre fázom,  
Nyargalok ez egyszer  
En is a Pegázon.  
Csöndes az én lovam,  
Igen jámtor fajta,  
Nehéz árkot bokrot  
Megugratni rajta.

Ha a történekről  
Mégis ejtek rimet,  
Elmondom, mért varrok  
Daróc tüvel himet:  
Versbe hogy ha szedjük  
A komoly is tréfa —  
Cicéronál petit  
Többet érő néha.

Ilyen komoly tréfa  
Jut most az eszembe,  
Mikor a garast a  
Járdáért teszem be.  
Komoly ének-szóval  
Kaczagok egy nagyot:  
Járdázó bizottság  
Hogy lött ismét bakot! . . .

Nevető szóm mégis  
Hogy zokon ne essék,  
Ezt a csudálatos  
Utat látni tessék.  
Mint a kivarrott szür,  
Olyan cifra, tarka —  
S prókator ur előtt  
Középen — a farka . . .

De utazás közben  
— Bárbogy is nevéssünk, —  
Bertók konyhájára  
Már csak ügyet vessünk.  
Sülve, főlve volt ott  
Nyul, liba és kácsi,  
Mikor elbucszott  
A jó doktor bácsi

Kedves doktor bátyánk  
Csak nem szeret minket,  
Hogy így keseríti  
Szegény sziveinket.  
Mi is lesz mi velünk  
Hogyha üt az óra,  
S nem jön a két kaktusz  
Együtt — mekszikóra? . . .

Zombori az egyik,  
Szentése a másik  
Hej, mégis a lelkük  
Ide vissza vágyik!  
Nem is lehet másképp:  
Ki a vizünk issza,  
A jó-émlékezés  
Elhozza azt vissza.

Az a fehér galamb,  
Mely elrepül tőlünk,  
Új fészken sok szépet  
Regél el felőlünk.  
Erényeink nagyok,  
Hibánk alig némi . . .  
Vissza, vissza hozza  
Még öt — Mari néni . . .

Visszahozza más is:  
Kinos, édes emlék —  
Két esztendeje csak,  
Hogy hant alá tették . . .  
„A ki a babáját  
Igazán szereti,  
Esik, fuj, csikorog,  
Mégis fölkeresi . . .“

\*

Nevető tollamat  
Ime könnybe mártom,  
Soha többé magam  
Llyenbe nem ártom . . .  
Az én nevetésem  
Siralom forrása, —  
Legyen csak a régi  
E lap Krónikása.

Lantos.

## CSARNOK.

### R ó m a.

Az aréna közepén egy egyszerű fa keresztet emeltetett, köröskörül pedig stációkat állítottatott, mióta azonban a kormány székhelye lett Róma, el kellett távolítani mindezeket a Colosseumból.

Figyelemre méltó műemlékek továbbá a régi városban látható óriási Trajan és Marc Aurél szobrok, melyek az apostol fejedelem álló szobrával diszitve másfél ezer év óta néztek le Rómára; továbbá az egyiptomi obeliszkok, melyek a negyedik évezredbe visszanyulnak, s impozáns díszei a Lateran, a Szt. Péter-templom, a Maria Maggiore, Marie del Popolo stb. téreknek.

De terünk szük az ó kori építészeti minden egyéb maradványainak leírására, különösen a templomok ismertetésére, hiszen a most keresztény templommá átalakított Pantheon csodás hatalmas kupolájával egymaga is eléggé igénybe venne bennünket, ha behatóbban akarnók ismertetni.

A régi vízvezetékek, melyeknek festői ivetetei a Campagnából Rómába vezetnek, még az építészetben járatanokra nézve is érdekes tanulmánytárgyat szolgálhatnak.

Meg kellene tekintenünk továbbá a színház-maradványokat, a verseny pályákat s a pogány bazilikák romjait, a különböző meleg fürdőket és aztán kivándorolni az appii utra a siremlékekhez, melyek közül kettő: Augustus és Hadrián császárok mauzoleuma a város falain belül van.

S valóban jellemző világot vet a régi Róma óriás épületeire, hogy egy császár siremlékének maradványai t. i. Hadriáné, alkalmasnak találtatott arra, hogy formális erőddé alakítsák át.

Mihály arkangyal aranyozott szobra a citadella tetején az Angyalvár kesztény nevet adta neki.

E műkincseken kívül azonban csaknem előszámlálhatlan sokasága más műkincsei is vannak még az örök városnak, fejedelmeinek palotáiban.

E paloták ugyanis tele vannak festészeti és szobrászati műkincsekkel, melyek egész éven át nyitva állanak az idegenek előtt.

Mintegy ötven ilyen palotát Róma, melyekben érdekes ó- és új-kori műremek, képcsarnokok és muzeumok található.

Ilyenek a Borghese, Dória Barberini, Colona, Corsini, Mattei, Rospigliosi, Sciarra, Spada, Farnese stb. paloták.

Egyedül áll azonban a maga nemében, szobrászati műveinek sokféleségét és kitűnőségét illetőleg, a Capitolium régiséggyűjteménye; itt látható egyebek közt a Romulust és Rémust szoptató nőstényfar-

kas híres bronz csoportja ó-etruszk stílusban s nincs kétség benne, hogy ugyanaz volt felállítva idősámításunk előtt háromszáz évvel a Rómaiak előtt szent figyafa alatt a Palatinus hegyen.

A szembeneső tulajdonképeni kapitoliumi muzeum, tömve a legpompásabb műremekkel; itt látjuk a lépcsőház falába beillesztve a régi Róma tervrajzát márvány lapokon, melyek egykor Vespasián béketemplomában voltak befalazva; itt a kapitoliumi galambok híres mozaikját; itt van a két érdekes oszlop az ó-kori római császárok és legjelesebb férfiak eredeti mellszobraival, valamint itt látjuk haldokló bajvivó híres szobrát is.

Mindezeket felülmulja azonban bámulatos gazdaságával a vatikáni muzeum.

Már a belépés a beláthatatlan képcsarnokban hatalmas benyomást tesz az ott látható 3000 pogány és ó-keresztény felirattal.

Ezután jó az „új szárny“, tele a legbecsesebb antik szobrokkal és mozaikkal, majd harmincz szakaszban a folyosó, számtalan alakzataival, mellszobraival, féldomborműveivel és az antik művészet töredékeivel.

Majd a Belvedere udvarában az Apoliót, Merkurt és a Leogoon csoportot bámulhatjuk.

A teremek hosszú során haladunk így át, mindenfelé a legpompásabb műremekkel találkozáva, egész a Bigateremig, így nevezve egy antik kocsis elébe fogott két lóból álló csoporttól. A két ló közül azonban csak egyik az ósrégi művészet remeke, a másik újabb időből származik.

Végül a számos márvány karoslámpától lámpa-csarnoknak nevezett hosszú termen át az etrusk és egyiptomi muzeumba lépünk, melyeket XVI. Gergely alapított; mellette terül el a keresztény muzeum a maga nemében páratlan bizanci festmény gyűjteményével.

### Szerkesztői üzenet.

Dobos Gém. Térszüke miatt kimaradt. Jövő számunkban hozzuk.

### Népmozgalmi adatok a lefolyt hétről:

#### I

##### Születtek:

Süli Mihály, Judik Mihály, Hegedüs Viktor, Kis Eszter, Csernák István, Berkecz Ferencz, Lantos Julis, Pusztai Roza, Kádár Teréz, Mihály Maris.

#### II

##### Meghaltak:

Balázs Erzse 62 éves, aggkór.  
Nagy Anna 1 éves, bélhurut.  
Antal Anna 1 éves, béldob.  
Nagy Mária 5 éves, tüdővérz.  
Bozó Vera 3 hetes, időtlen.  
Korom József 1 hónapos, időtlen.  
Bereczky Vera 4 éves, tüdőbaj.

Felelősszerkesztő és kiadótulajdonos.

Weisz Ignác.

## Táncziskola-megnyitás.

Alólirott tisztelettel felhivom a t szülők figyelmét a Gyovai István, — 48-as kör, — helyiségében f. hó 28-án, azaz mai napon megnyilt

### Táncziskolámra.

A n. é. közönség szives pártfogását várva vagyok

mély tisztelettel

**Kálló Gyula,**

okl. táncztanító.

Rendkívül diszes kivitelü

képes levelező-lapok

érkeztek.

Kapható:

**Weisz I.** könyvkereskedésében

MINDSZENTEN.

Nyomatott Weisz Ignác könyvnyomdájában Mindszenten.